

曹魏“国防部长”之墓被发现

墓主曹休，三国名将，曾统率曹操最精锐的部队——“虎豹骑”
墓葬被盗严重，考古人员找到6个盗洞，幸运的是“曹休印”留下了

曹休(? -228)字文烈，沛国谯(今安徽亳州)人。三国时期曹魏武将，曹操的从子。与曹纯、曹真一同统领曹魏的特种部队——“虎豹骑”。

魏文帝时期，曹休参与三路伐吴，被吴将吕范击败，无功而返。魏明帝继位后，曹休官至大司马，被吴将周鲠断发所骗，伐吴被陆逊杀得大败，气忧成病，回到洛阳，疽发背而死。



曹休其人

洛阳孟津，发现三国名将曹休墓

曹休，曹操的从子(也有媒体称“族子”)，曾率领曹魏最精锐的部队，官至征东大将军、大司马(相当于国防部长)，公元228年，他病死于洛阳，他的名字也从此化为历史长河中的一粒尘埃。

昨日，省文物局召开新闻发布会，通报邙山陵墓群考古工作获重大发现的消息——曹休的墓葬被发掘，他的名字重新响亮起来。

2009年4月连霍高速扩建工程考古钻探时，考古人员发现一座大型墓葬。当年5月21日即开始考古发掘。该墓葬位于洛阳市孟津县送庄镇三十里铺村东南，大汉冢东汉帝陵园的东侧，朱仓东汉帝陵园的西侧，连霍高速公路南侧。截至今年4月，田野工作基本结束。

该墓葬由墓道、甬道、耳室、前室、后室、北侧室、南双侧室等组成。墓葬土坑东西全长50.6米，南北宽21.1米，深10.5米。其中墓道长达35米，最宽处达9米。有迹象表明墓道多次被挖开，实施了合葬。



墓葬内部 《洛阳晚报》供图

被盗严重，连地砖都被“背”走了

考古人员在将近一年的时间里，一直在从墓葬里往外挖土。深10.5米，墓室券顶高达4.3米——当最终的挖掘土方工作结束后，考古人员都被墓室的高度“震”住了。

然而，这座想象中的贵族墓却显得异常“简陋”，甚至连地砖都被盗墓贼“光顾”走了。考古人员断定，这座墓从唐宋时期就已成为盗墓贼“光顾”之地，千余年来，一直到近代，墓室及甬道上方，盗洞竟达6个之多，各墓室均遭不同程度的损坏，硕大的底砖也被揭去，仅后室残留少量。

记者拿手指大概测量了一下，每块砖的长度都在45厘米以上，宽度也有20多厘米，考古人员大概称过，每块砖有50多斤重，真不知道盗墓人是怎么把这一块块大砖运送出去的。

惊世印章，“复活”三国名将

这是一枚2厘米见方的铜印，铜印上，篆书阴刻“曹休”二字。

16日，看到这枚印章，来自全国各地的考古专家们异常兴奋，陕西省考古研究所研究员焦南峰更是兴奋中表示，中国考古学挖掘的墓葬非常多，但能够确定墓主的还没有1%，而这1%，主要的依据就是墓志、印章等有文字的东西，而后再根据历史文献以及考古发掘的东西来证明墓葬。

于是，这枚看似普通的印章，便有了非同寻常的意义，围绕着他，曹休，这位三国时期的著名军事将领，曹操视若亲子的养子，“复活”了……

筛查墓土，考古人员发现印章

考古人员是在对墓土进行“筛查”时发现的这枚印章。当时在场的所有人都异常兴奋，大家赶紧小心翼翼地将印章拿起来，用密封袋封存，然后给领导打电话“报喜”。

想起当时的情形，负责邙山陵墓群考古发掘工作的闫辉也异常激动。他告诉我们，当时整个墓葬的考古发掘正陷入一片盲区，只觉得规模挺大，但里面残存的东西几乎没有，连地砖都被盗走了，大家都有点灰心失望了。



曹休印 《洛阳晚报》供图

“曹”字难辨，历史学家一锤定音

印章的发现，让大家即将被浇灭的热情又重新点燃。

拍照、用草酸浸泡、除锈……印章上的字终于显出来了。

考古人员认真地辨认后，发现这是一枚铜质的篆文阴刻印章，一个篆体“休”字尚好辨认，可另外一个字体复杂的字又是什么？

印章被送到了洛阳市历史学家蔡运章老师的手中……3天后，谜局被揭开，印章上的两个字被正式确定为“曹休”，要知道，曹休可是三国名将啊！

《洛阳晚报》供稿 晚报记者 李丽君亦有贡献



周惜空制图

相关新闻

长坂坡之战中，率“虎豹骑”追击刘备

“虎豹骑”，可以说是曹操的“宿卫”，其统帅也都是曹氏宗族的杰出人物。

那么这究竟是一支什么样的部队呢？“纯所督虎豹骑，皆天下骁锐，或从百人将补之”“天下骁锐”名副其实。

看看它的战绩。“纯麾下骑斩谭首。”短短一句话，似乎没什么大不了的，可你联系《三国志》的上下文就会明白这是多么艰难的一仗。我们可以看出这支部队的攻坚能力，和它打硬仗的能力(其实虎豹骑在史书中极少的几次露面几乎全是硬仗)。

“及北征三郡，纯部骑获单于踰顿”。千里奔袭，攻之能克，机动力和战斗力可见一斑，要知道这踰顿可是号称“冒顿”再世。

“从征荆州，追刘备于长坂，获其二女、辎重，收其散卒。进降江陵”，可见演义中的追赶刘备那支“五千铁骑”在正史中就是虎豹骑。他们一昼夜

行“三百里”，诸葛亮说是“强弩之末”，结果刘备反而被杀得几乎全军覆没，要不是关羽及时赶到，恐怕历史就改写了。

现代考古发掘出曹魏“豹骑都督印”，可见这支部队其实是虎豹骑。

“又列铁骑五千为十重陈，精光耀日，贼益震惧。”——可见在对西凉铁骑的战斗中，虎豹骑也出战了。

再以后虎豹骑就销声匿迹了，估计他们是归入了曹公近卫。后来极可能归入曹魏精锐五营：武卫、中垒、中坚、骁骑、游击。当然，最大可能是骁骑营。

在曹纯死后，虎豹骑没有了统帅，太祖曰：“纯之比，何可复得！吾独不中督邪？”遂不选。可见曹操对这支“天下骁锐”窥视已久。

虎豹骑——三国真正的王牌之师。

“从子”与“族子”的区别

从子(音cóng)，兄弟的儿子。再从子，堂兄弟的儿子。

古人的家族观念很浓，通常会追溯到曾祖父，有共同曾祖父的兄弟、从兄弟的孩子，称为从子。曾祖父再往上追溯的同族子侄辈，则不称从子，而称族子了。《朱子语类》卷八五：“据礼，兄弟之子当称从子为是，自曾祖而下三代称从子，自

高祖四世而上称族子。”

比如三国时候的荀攸是荀彧的从子，因荀彧的父亲荀爽与荀彧是从祖兄弟，即荀爽的祖父与荀彧的祖父是亲兄弟，荀爽与荀彧的曾祖父是同一人。到荀彧的儿子荀彧就与荀爽疏远了一代，荀彧与荀爽的曾祖父不同，荀彧是荀爽的族兄，荀彧之子荀彧是荀爽的族子。